

中兽医学在兽医防治工作中的应用

张开阳*

(昭通市鲁甸县文屏镇畜牧兽医站,文屏镇 657100)

摘要:中兽医学是我国科学文化遗产的重要组成部分,是我国劳动人民长期同家畜疾病作斗争的经验总结,具有独特的理论体系和丰富多彩的疾病防治法则,认真研究和学习,对现代兽医防治工作具有积极的指导意义。本文阐述了中兽医学的概念和基本特点,并论述了辨证施治的重要性。

关键词:中兽医学;兽医防治;应用

1 中兽医学的概念

中兽医学是我国劳动人民长期同家畜疾病作斗争的经验总结,具有独特的理论体系和丰富多彩的疾病防治法则,是我国科学文化遗产的重要组成部分。在工作实践中,应用望、闻、问、切四种方法,对病畜进行病因、病位、病性等方面的考察和了解,然后根据“四诊”所得到的诊察资料,进行辨证。通过辨证,确定病畜患病的原因,判断疾病的类型和本质,从而推断疾病的发展和预后,并确定治疗的原则和方法。这些丰富的诊疗经验,对畜牧兽医事业的发展具有宝贵的促进作用。中兽医所倡导的“正气存内,邪不可干”,“邪之所凑,其气必虚”。这种从整体出发,强调正气与疾病斗争的理论,为解决家畜疾病,提高畜禽的生产性能提供了清晰的思路。

2 中兽医学的基本特点

中兽医学是把畜体看成是一个以脏腑经络为内在联系的有机整体,把畜体和自然界的一切事物也看成是阴阳对立的两个方面。认为动物疾病的发生发展是阴阳失调以及正邪斗争的过程,并且重视机体的内因作用。所以古人有“正气存内,邪不可干”,“邪之所凑,其气必虚”的论点。在诊断畜禽疾病时形

成了以“四诊”为方法,以“八纲”为辨证纲领,以“脏腑辨证”、“六经、卫气营血和三焦辨证”为基本内容的辨证理论。在畜禽疾病防治上,重视预防,强调“治病求本”和因畜、因地、因时施治等一系列治疗原则。因此,中兽医学的基本特点,可以概括为整体观念和辨证施治两个方面。

2.1 整体观念

所谓整体观念,就是在诊断家畜疾病时,不论对病情的观察或分析,以及对疾病的判断和治疗,都必须从整体观点出发,全面地综合分析,避免误诊误治,给群众造成不必要的经济损失。

2.1.1 家畜有机体是一个复杂的、矛盾的整体,又是统一的整体

畜体各个脏腑、器官与体表、腠理之间,通过经络的作用,构成了一个有机的统一体,脏腑之间的生理活动,彼此互相调节,维持机体内在环境保持平衡。比如,机体对草料食物的消化、吸收、排泄,就是通过胃的受纳、脾的运化、肝的疏泄、心血输送、肺气输布、大肠的传导等脏腑组织功能活动协调完成的。若其中某个脏腑功能失调,就会牵制和影响其他各个脏腑,从而表现出整个机体的病态反应。如因使役不当或其他原因引起肝失疏泄所致的肝气郁结,会导致家畜出现精神沉郁,

* 作者简介:张开阳(1954-),男,汉族,兽医师,从事兽医防治工作35年。E-mail:ldxmsyzc1970@163.com

食欲不振,胸腹胀满,消化不良。其病因病机是肝失条达疏泄,导致精神沉郁;气机郁滞不畅,故胸腹胀满;肝气横逆,影响脾胃的消化功能,所以出现食欲不振,消化不良。由此可见,在诊断、治疗家畜疾病时,必须从整体观念出发,不能孤立地只看某一脏腑组织和看某一局部变化,应将各脏腑组织、局部和整体结合起来,进行全面的综合分析,才能提高诊断水平,取得治疗的主动权,达到治愈疾病的目的。

2.1.2 家畜有机体与外界自然环境的对立统一

外界自然环境与畜体有着密切关系。在正常情况下,通过畜体内部的调节来与自然环境的改变相适应,从而保持正常的生理功能。当外界自然环境条件发生急剧变化,畜体的生理功能一时不能适应时,家畜往往就会产生疾病。因此,在诊治家畜疾病时,不但要明确掌握畜体内在的整体性,同时还要重视畜体与外界自然环境的统一性以及联系节气、水土、和气候变化等外界环境对家畜疾病的影响,准确掌握自然环境的变化规律,对诊治家畜疾病具有积极的指导作用。

3 辨证施治

辨证施治是中兽医学的另一个特点。所谓“辨证”,就是分析、辨别和认识家畜疾病的证候。“论治”就是根据辨证的结果,确定相

应的治疗法则。辨证是决定治疗的前提和依据;论治是治疗家畜疾病的手段和方法,也是对辨证是否正确的验证。辨证和论治,是诊治家畜疾病过程中相互联系不可分割的两部分,是理论与实践相结合的体现,是中兽医在畜禽疾病防治工作中普遍应用的一种科学诊治方法。辨证施治过程,实际上就是认识疾病和解决疾病的过程。

另外,家畜疾病的症状是多种多样的,同一种疾病可能会出现不同的症状,辨证施治的核心价值,其实也就是在于从错综复杂的现象中进行综合分析,从而掌握疾病的各种变化规律。即使是特殊的、纷繁的变化,也能通过辨证找出它的根源。总之,辨证施治是根据家畜疾病的发生发展及其变化过程,得从不同的结论,按不同的情况,施以不同的防治方法。例如,同是感冒,有风寒感冒、风热感冒之分;而寒证又有虚寒、实寒,热证有虚热、实热之别;同是虚证,有表虚、里虚之异;同是实证,有表实、里实之差等。根据辨证施治的原则,在治疗过程中,其治疗方法是虚证宜补,实证宜泻,寒证宜温,热证宜清。总的来说,这些辨证施治的法则在兽医临床上极为重要,但在临床实践中,辨证施治必须与整体观念紧密结合,只有在整体观念的指导下进行辨证施治,才能正确分析、认识、判断和处理畜禽疾病。